

# 原油领跑商品牛市 雷曼高呼泡沫将破

◎本报记者 朱贤佳

5月份以来的这一波油价持续飙升，再次将大宗商品牛市推向了又一个高潮。在高盛公司“200美元论”的烘托下，纽约原油期货上周五一举升至127.82美元，又一次刷新历史最高纪录。与此同时，玉米和铜等其他商品价格也持续徘徊在历史高位，而前两个月出现调整的黄金也再度连续“发飙”。

针对本轮持续了一年多的商品牛市，华尔街投行雷曼兄弟本周发布报告指出，随着商品投资大幅膨胀，这一领域的资产泡沫已经形成，很可能在今年年底破灭。

## 年底前泡沫可能破灭

受地缘政治紧张等因素刺激，国际油价进入5月份以来持续拉升，累计涨幅已超过12%。过去两周，原油期货的最大“炒家”之一，华尔街投行连发两篇报告，唱高油价至200美元的新“天价”。趁着这股做多的氛围，纽约原油期货上周五一举突破127美元，盘中最高达到127.82美元，收盘则定格在126.29美元，再度刷新收盘和盘中两项高点。昨日电子盘，纽约油价仍徘徊在126美元附近的高位。

受油价大涨带动，黄金价格在过去几个交易日连续大涨2%以上。事实上，自去年年初以来，各类大宗商品都累计了巨大的涨幅。截至上月底的一月中，追踪19种商品的路透CRB商品指数累计大涨31%。而瑞

银和彭博编制的一项涵盖26种原材料的商品指数今年以来也已大涨22%，并在2月29日创新历史新高。

对于如此的疯狂涨势，华尔街投行雷曼兄弟日前发布报告指出，过去几年间商品市场大量涌入的投资，已经催生了这一领域的资产泡沫，后者很可能在年底前破灭。

雷曼的统计显示，从2006年年初到今年4月中旬，全球投资于各类商品指数的资金已由不到700亿美元迅速膨胀至2350亿美元。雷曼的分析师莫尔斯指出，如此快速的资金涌入体现了“典型资产泡沫形成的必备因素”，大宗商品市场当前“可能面临一轮剧烈的调整”。

莫尔斯称，在新增的1650亿美元当中，约有900亿美元来自金融行业，其余750亿美元则产生于原有投资的增值。报告称，上述数据未计入场外资金，后者有时甚至可能高于场内的现金流，因此商品市场的实际的投资总额可能更高。

莫尔斯在报告中指出，随着供需层面的不确定性逐渐消除，商品价格可能在年底左右开始下跌。他说，高商品价格“不可能一直持续下去”。不过，在这之前，考虑到短期资金的继续流入，商品市场仍可能继续上行。他预计，油价在出现下调前可能冲高至200美元。

## 华尔街机构分歧严重

与雷曼持类似观点的还有花旗，后者在早些时候的一份报告中指出，由投资“巨浪”推动的商品热潮已有



近期大宗商品价格连续发飙 资料图

“炮火”迹象。

花旗的分析师指出，今年第一季度全球商品投资同比增长了五分之一，总额高达4000亿美元，这股投资“巨浪”进一步推升价格上涨。该行表示，美元贬值是吸引资金流入商品市场的主要动力，其他因素还包括实质利率下滑以及通胀担忧等。

不过，花旗的两位分析师同时指出，上一季度商品市场投资急剧膨

胀，已透露出热潮减退的迹象。他们表示，这股商品投资热潮可能无法持续下去。花旗指出，如果美元贬值无法刺激美国经济好转进而提高原材料需求，那么这股由短线资金推动的商品价格上涨恐怕难以持续。

与雷曼和花旗相比，高盛对商品市场显然要乐观得多。高盛上周五再度发布报告，宣布将对今年下半年纽约平均油价的预期上调至141美元。

此前一周，高盛的分析师穆尔蒂还抛出了“油价很可能在未来两年内冲击200美元大关”的论调。

另一家在商品市场有着很大影响力的机构巴克莱资本最近也表示，看好商品价格前景。该行的商品研究部主管诺里什表示，在强劲的需求推动下，铜和原油价格会从今年的纪录高点继续大幅上涨，而棉花、铝和铂金等未来几个月的表现则可能更加强劲。

# 对冲美元弱势 巴菲特赴欧洲寻找“猎物”

◎本报记者 朱贤佳



他抱怨在美国已经十分欠缺投资机会，尤其对伯克夏-哈萨韦这样规模的公司而言”。

巴菲特的第一站将与德国中小型企业中的“一些领先成员”——这些家族企业构成了德国经济的支柱。他表示：“我们希望更多的德国家族企业所有者在需要将业务变现时，能够想到伯克夏-哈萨韦。”接下来，20日巴菲特将达到瑞士的洛桑，21日抵达西班牙的马德里，22日抵达意大利的米兰，并结束行程。此次行程由以色列私营金属切割工具商IMC公司(Iscar Metalworking Cos.)总裁艾登·威萨姆安排，2006年伯克夏-哈萨韦公司收购了IMC公司。

巴菲特在过去40多年来将伯克夏-哈萨韦公司从一家濒临倒闭的企业发展成市值约为726亿美元的超级大公司，目前巴菲特拥有该公司三分之一的股权。

## 德企最对投资胃口

分析人士认为，德国企业最符合巴菲特的收购理念。德国公司不仅拥有悠久的历史而且具有良好的管理层。在德国，大量实力雄厚的家族企业成立时间基本上都在上世纪初，拥有良好的基础，而在二战之后，这些企业大多又经历飞跃。德国公司还十分注重培养接班人，在第一代家族企业退出历史舞台之后，公司都找到了合适的高层管理者。

以色列IMC公司总裁艾登·威萨姆认为，大多数的家族企业都会经历一个战略转折时期，他们必须考虑公司转型的问题。”56岁的威萨姆认为，被巴菲特收购并不是把自己的企业完全卖出去，而是你将成为新公司的一部分，这是“股神”非常独特的收购理念。IMC公司成立于1951年，开创人是威萨姆的父亲。

## 投资海外对冲美元弱势

“股神”巴菲特自2002年以来，一直看淡美元。他表示，将继续增加投资海外企业，作为对冲美元弱势的新策略。巴菲特说，美国庞大的经常账户赤字，早晚会使拖累美元贬值。他曾持有总值218亿美元的外汇远期合约，以炒作美元下跌。但由于美元持续走高，这种合约的成本亦随之上升，巴菲特认为，此非长远之计。

现在，巴菲特找到了对冲美元弱势的另一策略，就是投资海外企业。巴菲特认为这一策略可从货币类别上分散盈利。巴菲特表示，他的大部分盈利，将来自其他国家以及其货币。不过，拥有40种不同业务的巴菲特将继续以美国为基地。

巴菲特希望减少现金比重，以增强盈利能力。

## 环球扫描

### 亚太地区主要股市多数上涨

受原油价格上涨带动资源类股走高等因素影响，19日亚太地区主要股市多数出现上涨行情。

19日，日本东京股市日经225种股票平均价格指数比前一个交易日上涨50.13点，收于14269.61点，涨幅为0.35%。中国香港股市恒生指数上涨123.37点，收于25742.23点，涨幅为0.48%。中国台北股市加权指数上涨97.79点，收于9295.20点，涨幅为1.06%。

此外，澳大利亚悉尼股市主要股指当天比前一个交易日上涨18.4点，涨幅为0.3%，收于5949.4点。新西兰股市NZX-50指数小幅上涨1.75点，收于3658.95点。19日，韩国首尔股市综合指数比前一个交易日小幅下跌3.51点，收于1885.37点，跌幅为0.2%。菲律宾马尼拉股市主要股指也小幅下跌2.49点，收于2877.46点，跌幅为0.1%。当天，新加坡和印度股市因公共假日休市。

(据新华社电)

### “美国版”Libor本周有望出炉

由于信贷危机的爆发，伦敦同业拆借利率(Libor)的行业基准地位正变得岌岌可危。有消息称，部分机构已打算在本周推出一项纽约利率基准，以取代Libor作为全球借贷成本基准的地位。

最近一段时间，不少市场参与者人士均呼吁在Libor的基础上设立一个美国利率基准，因前者的可靠性日益受到质疑。Libor是全世界最重要的金融指标之一，它是全世界价值数万亿美元的衍生工具合约、企业贷款、学生贷款和可调息抵押贷款的利率基础。去年开始爆发的信贷危机，彰显了Libor和其他利率基准之间的差距，也引发了人们对银行所提交利率是否如实反映了其资金拆借成本的质疑。

消息人士日前透露，全球最大的货币经纪公司毅联汇业(CAP)集团打算最早在本周就推出一个以美元计价的银行间拆借利率，名为纽约融资利率，简称NYFR。

尽管市场动荡导致Libor价格，但相当业内人士仍认为，未来一段时间，Libor仍将是全球通用的融资利率基准，因为当前仍有大量合约以Libor为参考利率。

(小安)

### 日央行预计将维持利率不变

19日，日本央行将召开为期两天的货币政策会议，此次会议是该行下调经济增长预期后的首次货币政策会议。据市场普遍预期，日本央行行长白川方明及另外8名央行政策委员会成员将投票决定维持目前0.5%的利率不变，这一利率在G7国家中是最低的。

分析人士指出，市场注意力更多将转向日本央行月度经济报告，该报告将于20日午后利率政策决议公布后出台。

瑞信驻东京经济学家小笠原悟说：我们认为日本央行将继续保留原有观点，即日本经济未来仍存在下行风险。”根据瑞信的统计数据，16日期货市场交易情况显示，此次会议加息的几率为零，未来一个季度内加息的可能性同样为零。

日本内阁府上周公布的数据显示，日本经济在去年四个季度增长0.6%后，今年一季度GDP在价格调整后继续增长0.8%。GDP年率水平增长3.3%，去年第四季度增2.6%，为连续第三个季度实现增长。总体数据优于此前接受媒体采访的经济学家的预期，预计日本一季度GDP月率增0.7%，年增2.8%。

(朱贤佳)

## 中国证券业协会公布2007年度证券公司会员资产管理业务及财务指标排名情况

中国证券业协会近日公布了2007年度106家证券公司会员资产管理业务及财务指标排名情况。排名指标包括托管管理资金本金总额、净资产、客户交易结算资金余额、营业收入、净利润、净资产收益率八项。现将各项指标的分项排名情况公布如下：

### 1. 2007年度证券公司受托管理资金本金总额排名

单位：亿元

序号	公司名称	受托管理资金本金总额
1	中国国际金融有限公司	18,575,980,750.00
2	招商证券股份有限公司	12,799,794,861.17
3	中信证券股份有限公司	10,473,996,048.61
4	华泰证券股份有限公司	8,215,287,794.11
5	国泰君安证券股份有限公司	7,089,779,558.00
6	海通证券股份有限公司	5,996,533,696.81
7	国信证券有限责任公司	4,672,457,444.61
8	光大证券股份有限公司	3,941,790,398.20
9	广发证券股份有限公司	3,347,649,200.65
10	国都证券有限责任公司	1,496,800,488.91
11	东方证券股份有限公司	1,493,576,560.48
12	国元证券股份有限公司	923,688,151.24
13	平安证券有限责任公司	921,825,828.00
14	东海证券有限责任公司	741,222,602.81
15	上海证券有限责任公司	419,417,181.04
16	红塔证券股份有限公司	256,389,000.00
17	申银万国证券股份有限公司	244,000,000.00
18	长江证券有限责任公司	200,000,000.00
19	国泰君安证券股份有限公司	200,000,000.00
20	宏源证券股份有限公司	22,325,422,802.32

## 3. 2007年度证券公司净资产排名

单位：亿元

序号	公司名称	净资产
1	中信证券股份有限公司	46,279,268,060.10
2	海通证券股份有限公司	36,491,941,726.86
3	国泰君安证券股份有限公司	22,520,909,576.00
4	广发证券股份有限公司	13,194,861,105.09
5	中国银河证券股份有限公司	11,363,800,774.35
6	申银万国证券股份有限公司	10,895,228,583.36
7	国信证券有限责任公司	10,767,696,465.59
8	光大证券股份有限公司	9,943,287,368.96
9	东方证券股份有限公司	8,815,777,007.76
10	华泰证券股份有限公司	8,310,297,721.62
11	招商证券股份有限公司	7,444,700,919.44
12	长城证券有限责任公司	5,928,948,606.86
13	长江证券股份有限公司	5,889,200,549.37
14	宏源证券股份有限公司	5,748,619,191.84
15	中信建投证券有限责任公司	5,364,979,110.35
16	国元证券股份有限公司	5,144,051,944.89
17	中国建设投证券有限责任公司	4,818,056,370.63
18	齐鲁证券有限公司	4,265,447,858.94
19	红塔证券股份有限公司	3,841,731,790.47
20	兴业证券股份有限公司	3,712,246,831.42

## 4. 2007年度证券公司净资本排名

单位：亿元

序号	公司名称	净资本
1	中信证券股份有限公司	40,674,519,770.55
2	海通证券股份有限公司	34,521,544,245.18
3	国泰君安证券股份有限公司	17,974,900,358.00
4	广发证券股份有限公司	11,381,900,548.00
5	中国银河证券股份有限公司	10,178,143,170.85
6	申银万国证券股份有限公司	9,503,050,788.31
7	国信证券有限责任公司	9,324,254,327.97
8	光大证券股份有限公司	8,168,125,621.74
9	东方证券股份有限公司	7,555,989,856.46
10	招商证券股份有限公司	6,413,954,190.25
11	华泰证券股份有限公司	6,359,793,636.78
12	长城证券有限责任公司	5,440,722,949.81